

联 合 国



大 会



安全理事会

Distr.
GENERAL

A/36/68
S/14325

12 January 1981

CHINESE

ORIGINAL: FRENCH

大会

第三十六届会议

审查《加强国际安全宣言》

的执行情况

东南亚的和平、稳定和合作问题

安全理事会

第三十六年

1981年1月8日

越南常驻联合国代表

给秘书长的信

我荣幸地随函附上1980年12月29日越南社会主义共和国外交部关于北京当局在1980年对越南采取的敌对行为的备忘录。 谨请将此照会和这一备忘录作为大会题为“审查《加强国际安全宣言》的执行情况”和“东南亚的和平、稳定和合作问题”项目下的正式文件和安全理事会的正式文件散发。

越南社会主义共和国

常驻联合国代表

何文楼（签名）

附 件

越南外交部关于北京当局
在1980年对越南采取
的敌对行为的备忘录

1979年中国当局在越南西南部和北部进行的侵略战争以及对越南采取的一系列敌对行为遭到惨重的失败。1980年，虽然惨遭败绩，中国当局却仍在加紧同美帝进行勾结，多方采取种种措施，变本加厉地对越南采取敌对行为。

1. 中国当局继续加紧其在陆地、海上和空中的武装挑衅，继续侵占越南领土、加速备战并威胁对越南展开一次新的侵略战争。

从本年年初起，中国当局沿越南边境进行了2500多次武装挑衅。许多中国部队，小则成班，大则成连，深入越南内地，进行入侵和伏击，屠杀并劫持当地居民，同时摧毁和劫掠财产。它们在本国国境以外设置的大炮，经常轰击边境地区人口密集地点、农场、医院、商店、学校……。有些地区中弹数以千计，而在越南领土以内离边境10公里的其他地区，伤亡的居民和越南战士则数以百计，多幢房屋和几百公顷的稻田都被摧毁，大量的财产和人民的家畜都被中国士兵劫掠一空。

严重的是，中国部队占领了边境上的许多高地，在越南内地，特别是在谅山、高平、河宣和黄连山等省占据了十几个地点，以图在越南领土内占据广泛的地区，并利用侵占的地点作为攻击这些地区的跳板。中国方面利用各种手段扩大其所占领的地区，并继续在越南领土内占据新的地点。10月15日一团士兵在炮火掩护下占领了河宣省先门县的先门公社。

此外，中国的战斗机曾侵犯越南领空几百次，有时深入越南领土数百公里。中国军舰曾进入越南领海6,000次，进行挑衅、索取情报，扰乱越南渔民的和平工作。

几个月来，中国方面在边境地区经常驻扎五个兵团，并在越南附近经常维持十五个师的部队。它日夜向边境地区远送武器和非作战装备，加强迫击炮和炮兵部队。中国方面扩大并新建了几条通往边境的道路，这些道路也通达它在两国边境上和越南领土内所占领的高地。它扩大了边境附近的飞机场，运入了新的战斗机群和轰炸机群以及种种机械和武器。它又在海南岛和所占领的越南的南沙群岛 (Paracels) 上，加速军事建设，企图将这些地方变成侵略的跳板。它为各军，包括边境地区的兵团和海上的部队举行了为期许多天的演习，亮出了各种武器和特种作战技术。中国领导阶层的许多负责人则经常重复要同越南打仗的威胁。这个情况证明，中国当局正在准备同越南打仗，一边在边境上使用战争威胁和施加军事压力，企图借此破坏越南的和平工作。这些行动使得两国的边境地区经常处于一触即发的紧张状况。

2. 中国当局加紧对越南进行心理战争、挑拨离间和颠覆。

中国当局正在对越南进行骗人的宣传和心理战，恶劣地歪曲越南局势，诽谤越南党和国家的政策，从事煽动以分裂和破坏越南全国人民的团结。中国当局不断派遣在中国受训的反动份子（其中有许多是华人）到越南北方边境地区的山区中刺探情况和进行颠覆。最近中国当局组织了一些特别部队，并将这些部队派到边境地区的公社，说什么要“保护收获”。事实上，这些就是它设法秘密派入越南边境地区，进行各种形式破坏活动的突击队。更为无耻的是，中国当局现在竟利用叛徒黄文欢，设法召集其他越南反动份子来反对越南。

3. 中国当局不遗余力玩弄花招，在越南、老挝和柬埔寨之间挑拨离间，并使东盟国家同越南对立。

中国当局使出诽谤歪曲的惯技，一心离间越南、老挝和柬埔寨，破坏印度支那三个兄弟国家之间的战斗团结；同时，它又日益加紧同美国进行勾结，干涉柬埔寨的内政，并企图对老挝人民进行破坏和颠覆。

中国当局不择手段使泰国和东盟国家同越南和印度支那国家相互对立，以图削弱这两个集团，实现它在东南亚的扩张和霸权主义企图。北京当局破坏东盟国家同印度支那国家之间进行对话的趋势，这是与东南亚国家和人民希望东南亚地区和世界出现和平与稳定的愿望背道而驰的。中国当局的扩张主义、霸权主义和黩武好战的政策显然是东南亚缺乏和平与稳定的根源。

4. 北京当局破坏旨在解决越一中关系问题的越中谈判

由于中国方面态度蛮横而缺乏诚意，越中谈判遂未能取得任何进展。自从1979年年底以还，中国方面在以种种借口拒绝谈判以后，于1980年3月6日，单方面停止第二轮谈判，宣布于1980年下半年在河内重开这一谈判。

越南政府和人民一贯坚持的政策是：通过谈判的途径解决两国之间关系问题，维持并推动谈判的进程。越南方面本着这种精神，在1980年3月8日和9月12日越南外交部给中国外交部的照会中，强调必须继续两国之间的谈判，并就1980年下半年进行（第三轮）谈判的日期提出了具体建议。但是中国方面坚决拒绝这些建设性的建议，并以一些粗暴的声明将停止谈判的责任诿过于越南方面。人们可以一清二楚地看出，阻碍越中谈判的是中国方面。

这些事实证明，在1980年期间，中国当局继续大力推行与越南为敌，加剧越中之间的紧张局势和威胁东南亚的和平与稳定的政策。尽管它在军事、政治、经济和外交等等方面，对越南玩弄了种种的阴谋诡计，却不但遭受了一连串的失败，而且注定会遭受全盘的失败。

越南军队和人民将在越南共产党和以黎笋总书记为首的中央委员会领导下团结一致，高举和平、国家独立与社会主义的旗帜，在社会主义建设和保卫祖国的工作中向前迈进。

越南政府和人民强烈反对和严厉谴责中国当局对越南进行的阴谋和敌对行为。他们坚决要求中国当局停止这种阴谋和行为，特别是停止武装挑衅，停止对越南边境领土的侵犯，停止准备和威胁进行侵略战争，并停止对越南的颠覆行为。

为了东南亚人民和平与稳定的利益，越南政府和人民坚持通过谈判的渠道解决越中问题的政策，以期促成两国关系的正常化，并恢复和发展越南人民和中国人民长期存在的友谊。

1980年12月29日，河内。

— — — — —